

上接 C05 版

>>> “嵩山”牌照相机

郑州还有照相机厂？

1995年，中华相机史料馆馆长赵振兴来到郑州，郑州的相机收藏家许友刚送了一台“嵩山”相机给他。郑州制造的“嵩山”牌相机是赵馆长许久以来一直在寻找的藏品。赵馆长当时非常激动，称之是“有钱也买不来”的宝贝。

“其实并非是有钱买不来，只是以其本身固有的价格是很难买到的。”许友刚介绍说，“嵩山相机是仿照上海的海鸥相机制造的，品质一般，之所以成为收藏品，是因为产量小，地域冷，对于收藏人士而言，能拥有这样一台相机是相当骄傲的，但如果你让他花费过昂贵的代价去得到一台，也没有人会那样做。”

曾几何时，在相机收藏界，说起“嵩山”照相机是颇引人注目的，因为藏友们都很惊讶：郑州还有照相机厂？郑州真的生产过照相机？

这些疑虑不仅外地藏友才有，恐怕连许多郑州的年轻人也不知道，郑州有过风光一时的照相机厂，它生产的“嵩山”相机一度闻名全国。

河南商都科技有限公司的任先生如今保存着一台“嵩山”牌相机。“照相机是我叔叔的，当时他在郑州一家国有企业当工人。1985年他被评上了全厂劳模，当时骄傲得很，表彰会上戴大红花，奖品就是这个照相机。听我爸爸说，当时叔叔对这个相机比他儿子都亲。他把相机锁在柜子里，谁想看必须经过他允许，而且还得由他亲自拿出来。后来我爸跟我妈要出去旅游，叔叔把相机借给了我爸，他们去了张家界，因为这个相机太重了，我爸还拿一个书包装着。就这样背了一路，回来还差点累病”。

祝福郑州照相机厂平稳度过拍卖这道坎儿

在媒体工作的李女士家里也有一台相机，“那是我父亲当年用的，后来放在家里无人问津，样子怪怪的，又大又笨，我从来没关注过”。

李女士的父亲是原郑州照相机厂的职工，他说，郑州照相机厂是新中国成立后我国第三批兴建的相机生产厂家，属于国有企业。除了照相机外，郑州照相机厂还生产过电影放映机、光学投影仪等，是全国第一家生产投影仪的企业。

“郑州照相机厂在投影仪生产方面当时是全国老大，不仅产量最大，而且技术最好。”王宝玉（化名）是郑州照相机厂的一名职工，见证过照相机厂一路所走来的历史变迁。“郑州照相机厂的前身是河南广播器材厂，建于1958年。1973年各地纷纷成立自己的照相机厂，郑州也于1975年把郑州轻工机械厂、郑州仪表厂（后又分离出去）3家合并成立了郑州照相机厂。厂址设在黄河路政七街。”

郑州照相机厂在投产初期由于资金不到位，照相机生产未形成规模。1979年该厂转生产投影仪，经过10多年的发展，产品已形成6个系列、27个品种，生产能力提高到年产投影仪10万台。其主导产品少林牌102B型投影仪1990年曾被确认为国家银奖产品，成为咱们国家最大的投影仪专业制造企业。

如今，郑州照相机厂因为拍卖风波而处在风口浪尖。我们祝福这家历史悠久的企业能平稳度过这道坎儿。



“嵩山”牌照相机



“ZZZ”牌磁带

■记者手记

在上个世纪，说起郑州工业，五六十年代的人都很自豪——“我们的纺织”，六七十年代的人都很兴奋——“我们的煤和铝”，80年代的人都很喜悦——“我们的机械制造”。的确，是工业托起了郑州这座新兴的城市。郑州工业有辉煌有成就，但也有曲折，有起伏。尤其在计划经济向市场经济转轨的过程中，经历了很大的冲击，一度步入低潮。郑州手表厂、郑州照相机厂、郑州磁带厂的没落也许可以看做是这段历史的缩影。2006年12月，郑州宇通荣登“中国品牌年度大奖”，诺贝尔经济奖得主、欧元之父蒙代尔亲临颁奖。

正所谓“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”。尽管未来依然会面临很多困难，但拥有雄心壮志的郑州人不但敢于梦想，更敢于通过不懈努力去实现。

郑州制造

本报记者 苏瑜 实习生 任中敏 / 文 晚报记者 张翼飞 马健 / 图

风靡全国的 ZZZ 磁带，定格了一代人的青春

“我家里现在应该还有‘ZZZ’牌磁带。”张立功说，他当年就住在经七路红专路一带，郑州磁带厂就在附近，他家楼下就是磁带厂的销售门市部，买起来很方便。

创建于1976年的郑州磁带厂，前身是郑州胶片厂，1978年4月正式投产，是我国最早生产记录材料的专业化工厂之一。郑州磁带厂的“ZZZ”牌磁带，在上世纪80年代风靡全国，其中PC-D型3.81毫米宽的高速复录磁带，灵敏度非常高，高频性能好，噪声小，还很耐磨，1989年出口罗马尼亚，成为我国首次出口的高速复录磁带。

席女士是一家培训学校的校长，她回忆说：“上个世纪80年代末90年代初，我上中学。那时童安格、王杰、刘德华、张学友的歌曲非常流行，但当时磁带贵，一盘都卖十几元钱，我们没钱买，如果哪个同学买了一盘，大家就会买空白磁带翻录。当时商店里卖的都是‘ZZZ’牌磁带，大概是两元钱一盘，用那种老式的录音机翻录一下，回去自己听。”

“毕业前，我们全班同学用一盘磁带录下了对老师的感恩之情。事后好多年，

老师还经常提起，感慨不已”。

曾在经七路某家属院住过的杨雪（化名），回忆起与郑州磁带厂有关的星星点点，更加感性一些。“我住的家属院挨着郑州磁带厂。由于年少好奇，曾偷偷溜进过他们的车间，结果发现人人都好忙，好像是一人操作一台机器那样。在上世纪80年代中后期，这里的职工常常加班加点，因为那时磁带的生意相当红火”。

“大约是在上世纪90年代往后那段时间，磁带厂还生产了一种小孩子玩具，用塑料做成照相机的形状，按上面的快门会出现各种像幻灯片似的不同的图片。那时，磁带好像变得不如以前了，便开始生产那个小玩具。再往后，整个磁带厂的生意也一日不如一日了”。

郑州磁带厂虽然消失了，却留给郑州这座城市说不尽的感慨，我们依稀能看到时光所刻录下来的痕迹。

西流湖那两艘自造的旅游船，轰动全城

南牡丹北月季饱赏中州花，东荷池西鱼塘胜览天下水。这副对联描绘的是西流湖公园的四大美景，西流湖曾是郑州市民的游乐园。

提起西流湖，不得不说说闻名全城的71号和51号旅游船。这两艘船是郑州客车厂（现宇通客车）制造的。

“对于内陆城市而言，船本就罕见，王辉将军竟然鼓励客车厂像生产郑州70牌轿车一样生产自己的船，这样不但节约资金，还能提高技术。当时我们都觉得不可思议，但后来在两个武汉造船厂技术员的指导下，郑州客车厂竟然真的生产出了两艘非常漂亮的旅游船。”杨沪生回忆说。

杨沪生是当时郑州客车厂的一名退休职工，上海人，1958年毕业后被分配到郑州客车厂，在设计部门工作。“王辉将军来郑州后，对工业非常重视，一周至少要有一两天泡在我们厂里。大家都说他在郑州客车厂创造了王辉速度、军人速度。真的难以想象，当时客车厂的职工在王辉将军的带领下干劲十足，一个月内生产出了50辆仿伏尔加的小轿车，两个月内生产了100台面包车。”

“船运往西流湖那天，全城轰动，本就

很大的船用平板卡车架着，前面有公安局的10辆吉普车开道，还安排有专门负责挑电线的人，一千人浩浩荡荡地从位于郑州东部凤凰路的客车厂向西驶进。一路上，围观的群众很多，大部分都是没见过真船的。大家议论纷纷，非常兴奋。尤其是路过市中心二七广场时，近20米长的旅游船震惊着每一个行人。”目睹过这一场面的市民对这一场景都会记忆犹新。

旅游船在西流湖落户后，引来了大批游客，大家都喜欢上船游玩观光和照相为乐。能和旅游船合影一度成为郑州的时尚。

长江后浪推前浪，当年的“郑州制造”渐渐淡出人们的视野，但新一轮的“郑州制造”又在为郑州扬名，尤其是近些年，郑州工业发展迅速，像宇通、日产等企业现在已成为郑州的名片。就如同不少人先了解少林寺后知道登封一样，不少人也是通过郑州的企业和“郑州制造”才了解郑州这座城市的。

通通有 都市健康

www.ttnnyayun.com

一次投入，多重回报！

地址：紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室 陇海西路80号 晚报大厦一楼西大厅 传真：63330293 67655048

广告服务热线：63396000 67655128

拒绝高价治疗 妇科免费检查

免

- 挂号费
- 检查费
- 白带常规
- 血常规
- 心电图
- 早早孕检测
- 数码电子阴道镜检查
- 腹部B超
- 腹腔镜微创可视无痛人流手术费

优惠诊疗项目：

- 聚焦超声Leep(利普)刀技术治疗宫颈糜烂、肥大、囊肿等宫颈病变。安全、无创，手术精确不留疤，不影响夫妻生活和生育。(全部费用280-700元)
- 绿色理疗生物透射结合特效药物深入患处，高效治疗 阴道炎、盆腔炎、子宫内膜炎、输卵管炎、附件炎及外阴痒、支原体、衣原体、病毒等引起的症状，有效防治疾病反复发作。(全部费用180-760元)。
- 微创、微创、保宫、可视、无痛解除意外怀孕，不扩宫、不伤宫颈，快捷、轻松有效避免了穿孔、漏吸等人流综合症。(全部费用300-600元)。
- 处女膜修补术、阴道紧缩术、快速引产(全部费用400-900元)。

我们的宗旨：**疗效更好！价格更低！服务更好！**

地址：郑州市建设东路24号(原地院)妇科诊疗中心。 健康热线：0371-61285333

乘：52、50、103、302、101、104、9路公交车到碧沙岗公园北门下车往东100米路南。 67167999

全国各地城市送药上门药到付款零风险购药

拯救千万糖尿病患者

调节功能 轻松降糖 激活胰岛 再创辉煌

据世界卫生组织提供的资料显示，糖尿病患者引起的失眠比其他疾病引起的高18倍，并发冠心病及中风的比例比其他疾病引起的增加2-3倍，导致肾功能衰竭的比一般肾病患者高16倍，目前糖尿病并发症导致的死亡仅次于心脑血管疾病和癌症，以上资料表明：拯救糖尿病患者已到了刻不容缓的地步。

中国中医研究院从生物基因学、动物遗传学、人类药理学、内分泌学、免疫学入手进行探索与研究，破译糖尿病致病基因密码，运用基因转化高科技，从几十种动植物中提取多种活性酶及类胰岛细胞再生因子，成功研制出治疗糖尿病及并发症的新一代纯中药“胰岛活力丸”。

经数万例患者临床验证“胰岛活力丸”具有五大突破：一、抑制蛋白质糖基化，改善组织供氧，改善微循环障碍，尤其是对视力改善效果非常好；二、能直接作用于胰岛细胞间质，让坏死的胰岛细胞充满活力，正常分泌胰岛素，促进糖代谢平衡，使血糖正常；三、能有效清除酸淤

积毒素，改善肾功能，从而对浮肿、下肢困重以及并发的尿症、肾衰竭有效；四、清除血液中过多的甘油三酯、低密度脂蛋白。有效溶栓，避免发生心脑血管病变；五、深层修复胰岛细胞，全方位激活胰岛功能，促进胰岛细胞的生长，增强免疫力。

“胰岛活力丸”用于临床以来，深受广大患者的好评，现由红十字会出资，中国老年协会面向全社会推荐推广，凡一次性购买2个疗程者送纯金电极血糖仪一台。

郑重承诺：服用“胰岛活力丸”5-7天见效，15天无效退款，一般患者2-3个疗程可康复停药，5年内血糖反弹免费治疗，优惠日期顺延至3月31日止。

全国免费咨询电话：4008100100 转中国中医研究院糖尿病研究院 专家热线：010-83253378 83253379

邮购地址：北京市西城区100049信箱318分箱

联系人：杨涛 邮编：100049 网址：www.tnbzxw.com

门诊地址：中国中医研究院对外部